

# 把“烦心路”变成“幸福路”

——闻喜县光明路社区创新实施“三单”模式畅通民心

本报记者 吴 娜

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

曾经，闻喜县光明路社区桥鑫桂苑小区的桥西巷是居民口中的“烦心路”：坑洼不平、杂草丛生、停车混乱，道路护坡落石隐患更是让人提心吊胆。然而，记者近日走进桥西巷，看到的却是另一番景象：平整的沥青路面与坚实水泥路面清晰分区，车辆有序停放，红砖砌成的护坡挡墙守护着居民的出行安全。这条长仅200余米的小巷正悄然讲述着一个从“脏乱差”到“畅安美”的蜕变故事。

这场嬗变的背后，是光明路社区创新实施“居民点单、社区派单、共建单位接单”基层治理模式（以下简称“三单”模式）的生动实践。社区党组织坚持党建引领，将民生关切作为治

理靶心，让“三单”模式成为破解基层治理难题的金钥匙。

桥西巷位于光明路社区所辖小区桥鑫桂苑的5个单元楼及少数独院式住宅前，是160余户、484位居民日常出入的主要巷道。历经13年风雨，路况日益恶化，修缮桥西巷成了这些居民近年来呼声最高的民生实事，也是桥鑫桂苑小区居民向光明路社区点的最迫切“民生单”。

光明路社区“接单”后，迅速研判，将这张沉甸甸的“民生单”派了出去，共建单位闻喜中学积极响应，接下了这“单”。

横亘在修缮面前的第一只“拦路虎”，是紧邻铁路、脏乱危险的护坡。

“护坡上杂草、垃圾的清理涉及供电、铁路等部门，因其下方可能埋有电线、电缆等，清理时需要专业人士进行指导。”光明路社区主任席丽娟对记者说道。闻喜中学“接单”后，没有丝毫推诿，校长张璞积极联系专业人员，动员学校物业部门、党员干部参与清理工作，经过一周努力，清除掉了护坡上的杂草、垃圾、枯枝败叶，不仅消除了安全隐患，也让巷子豁然开朗。居民们为此特意给闻喜中学送上锦旗：“心系社区情系民，共驻共建显担当”。

护坡清理完毕，道路修缮正式启动。然而，资金分摊问题却因居民意见不统一而一度悬而未决。为解决这一问题，光明路社区工作人员积极行动，展开近3个月的入户动员，耐心细致做工作，最终成功说服了80%的居民同意出资。

如今，修缮完的桥西巷已成为居民出行的“幸福路”，获得了众多居民的

一致好评。“现在来这边送快递方便多了！”快递小哥赵先生感受最直接。“停车位纠纷终于没了。”居民张先生如释重负。“出行方便又安全，生活质量都提高了！”单元长孙俊鹏的话道出了大家的心声。光明路社区用精力和汗水，用赤诚的为民服务之心换来了桥西巷的焕然一新，也换来了“心系居民情暖人心”的致谢锦旗。

一条长200余米的小巷改造，步行不过4分钟，却深刻映照着基层治理的大文章。从“居民点单”到“社区派单”再到“共建单位接单”，从“社区单干”到“社校联手”再到“干群合力”，光明路社区用“三单”模式将“用心用情解决好群众急难愁盼问题”从纸面落到了地面——当160余户居民的“点单”诉求，遇上社区党委的“派单”统筹，再加上共建单位的“接单”落实，200米的“烦心路”终于化作了丈量幸福的标尺。

## 我市镁产业政企对接会在闻喜举行

本报讯（记者 郝克宁）6月16日，我市镁产业政企对接会在闻喜县举行。市委常委、常务副市长刁海鹏出席会议。

会上，13家驻运银行业金融机构、5家保险机构、3家其他金融机构以及全市41家镁产业相关企业齐聚一堂，共话镁产业发展。镁产业链链主、链核企业详细介绍企业生产销售以及金融需求后，金融机构现场对“镁信贷”产品服务方案和一揽子金融政策支持工具，对接会现场气氛热烈。当天现场签约7项合作，签约金额达9.6亿元。

目前，全市现有规模以上金属镁

生产企业8家，主要分布在闻喜县，年产原镁30万吨、镁合金制品24万吨，实现年营业收入59亿元的规模。此次镁产业政企对接会，既是贯彻落实省委、省政府打造运城世界级镁产业集群重要部署的具体行动，也是搭建常态化的镁产业政企对接机制，赋能全市镁产业高质量发展的务实举措。通过政府牵头，为金融机构和镁产业企业搭建合作共赢的对接平台，推动金融资源与镁产业发展需求深度融合，让金融“血液”更好地滋养镁产业高质量发展，为我市镁产业发展注入强劲动力。

## 我市部署推进集体林权制度改革

本报讯（记者 郝克宁）近日，副市长薛永琦主持召开全市深化集体林权制度改革工作推进会，总结分析今年以来全市林权改革工作进展情况，安排部署下一步全市林权改革工作。

薛永琦指出，集体林是维护生态安全的重要基础，是实现乡村全面振兴的重要资源，搞好集体林权制度改革不仅关系着美丽运城的生态底色，还关系着林区群众的致富成色。各县（市、区）总林长要全面提高思想认识，

增强责任感、使命感和紧迫感，将林改工作亲自抓在手上，放在心上，积极推动林权数据整合入库、发好“三本证”和试点建设等重点工作。要坚持问题导向和目标导向，紧盯重点难点，强化督导问效，实行清单化推进、责任化落实，确保改革精准落地，释放红利，实现生态质量提升和群众收入增加的协同发展。要强化协同配合，明责任、聚合力、创经验，共同为全国全省林改工作贡献运城经验，交出一份满意的运城答卷。

## 关于召开运城市第五届人大常委会第二十九次会议的公告

经运市人大常委会第60次主任会议研究，决定运城市第五届人大常委会第二十九次会议于2025年6月25日召开，会期半天。建议本次会议的议程为：（1）审议运城市人民政府关于创建黄河生态保护区和高质量发展先行区工作情况的报告；（2）审议运城市人民政府关于2024年度全市及市本级政府债务管理情况的报告；（3）审议运城市人民政府关于全市城乡基本养老服务体系建设情况的报告；（4）审议运城市人民政府关于全面加强和改进新时代学生心理健康工作情况的报告；（5）审议运城市人民政府关于农村供水高质量发展情况的报告；（6）审议关于接受个别代表辞去山西省第十四届人民代表大会代表职务请求的议案；（7）人事任免及其他事项。

特此公告  
运城市人大常委会办公室  
2025年6月17日

## 我市扎实开展“安全宣传咨询日”活动

本报讯（记者 付 炎）6月16日是全国“安全宣传咨询日”，市安委办组织相关部门积极开展2025年“安全宣传咨询日”活动，持续提升全社会隐患排查能力和全民安全素质，大力培育全社会安全文化，营造人人关心、支持、参与安全生产的良好社会氛围。

在“安全宣传咨询日”前后，全市13个县（市、区）安委办及运城经济技术开发区应急管理局联合相关单位走上街头，通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场咨询服务等形式，向广大群众深入宣传本部门、本行业安全生产方面的法律法规和安全常识，并耐心解答群众关心的关于应急管理、安全生产、防灾减灾等方面的问题。

今年是“十四五”规划收官之年，

也是“十五五”规划谋篇布局之年，做好安全生产工作尤为重要。全市各地各部门更好统筹发展和安全，纵深推进安全生产治本攻坚三年行动，不断提升本质安全水平，让群众安全感更加可感可知。安全生产期间，我市紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，认真组织开展安全文化主题宣传、安全宣传“五进”等系列活动，扎实开展“安全隐患大排查”系列活动，有序推进科普作品创作与教育阵地建设“双提升”行动，通过多层次、立体化的宣传教育与排查整治，推动安全理念入脑入心，倒逼安全责任落地落实，全力消除重点领域安全隐患，坚决防范各类生产安全事故发生，为建设“一城两区三门户”提供坚实可靠的安全保障。

## 河津南里村：毛桃采摘园里的“甜蜜经济”

本报特约通讯员 史甜甜 通讯员 武咏梅

近日，笔者踏入河津市赵家庄街道南里村村民薛二斌的毛桃采摘园，便被一股鲜甜的果香所吸引，硕大饱满的果实在绿叶的映衬下显得格外诱人。周边的村民们三五成群，穿行于桃树间，驻足挑选，尽情享受着盛夏这份独特的“甜蜜”。

走进薛二斌的毛桃采摘园，入目便是一颗颗裹着淡红色外衣的桃子，沉甸甸地压弯了枝头，散发出的淡淡

香味令人垂涎。游客们穿梭在硕果累累的桃树间，精心挑选着成熟的桃子，欢声笑语回荡在园内。游客赵女士边采摘边感慨：“这里空气清新，能让人尽情享受田园风光，玩得特别开心。”

薛二斌种植毛桃已有7年，主要种植毛桃春雪、毛桃春美等品种。而眼前这片热闹的桃园，曾经只是一片荒沟，沟深坡陡，完全不具备种植条件。薛二斌经过多次土地平整，才将这片荒沟改造成如今的“世外桃源”，开启了他的“甜蜜经济”之路。

起初，薛二斌在种植桃树时毫无经验，生虫、腐烂等问题接踵而至。但他并未放弃，而是通过网上学习，积极向其他种植户请教，逐渐掌握了许多知识，总结出了一套属于自己的种植技巧。如今，他种植的桃子凭借鲜美甜口感受到消费者的青睐，供不应求，老

顾客们甚至提前打电话预约购买。

与种植相比，今年是薛二斌发展休闲采摘的第一年。毛桃成熟上市后，每天都有众多游客前来采摘，熟透的桃子不用为销路发愁。这不仅大幅减少了人工和运输成本，还显著提高了收入。目前，每亩地预计能产毛桃1500余公斤，采摘价格为8元一公斤，每亩桃子的纯收入达到了7000元左右。

“采摘经济”既醉了游人，也乐了农户。“我家桃园从6月8日开始采摘，每天客流量都达百余，采摘量达400余公斤，看着这效益，心里别提多踏实。下一步，我计划扩大种植规模，引进几个优良品种，实现错峰上市，延长销售期，让果园人气越来越旺。”薛二斌满怀憧憬地说。

## 永济市开展普法专项活动

本报讯（记者 孙 雄 通讯员 赵杨萍）近日，在市法学会的指导下，永济市委政法委联合该市司法局、法学会和共青团永济市委、城北街道综治办等单位开展普法专项活动。

活动现场，青年普法志愿者向群众发放社区矫正宣传手册、移风易俗宣传读本、

网络安全知识手册、禁毒知识彩页、个人信息安全手册、反有组织犯罪法、反诈警示案例集及《保障农民工工资支付条例》等普法资料。资料以生动漫画搭配简洁文字、趣味插图串联真实案例，将晦涩的法律条文转化为贴近生活的实用“锦囊”，让法治知识真正走进群众心里。

法律咨询服务台前，专业法律工作者为群众提供一对一服务，针对婚姻家庭纠纷、合同争议等热点法律问题，用通俗易懂的语言剖析事实、阐释法律，将抽象的法律条文拆解为具体可行的解决办法，为群众送上听得懂、用得上的“维权攻略”，使法律服务既有深度又有温度。

据统计，活动当天累计发放资料1200余份，解答法律咨询80余人次。下一步，永济市将持续整合多方资源，创新普法形式，拓展普法阵地，推动普法宣传常态化。

一版责编 雷登攀  
校 对 白洁  
二版责编 徐帆扬  
校 对 杨炎玺  
美 编 冯潇楠

## 夏县开展防范非法集资宣传月活动

理念。

据悉，为了扩大宣传覆盖面，夏县防范非法集资宣传月活动将采取线上线下相结合的方式。

线下，除了在公园、广场等人流密集场所设立宣传点外，还将组织宣传队深入社区、农村、学校和企业，开展面对面的宣传教育。宣传队将通过举办讲座、发放宣传资料、播放警示视频等形式，让防范非法集资的知识深入千家万户。线上则通过短视

频平台，制作并发布一系列生动有趣的防范非法集资创意视频，揭露非法集资的套路。同时，利用微信公众号、微博等社交媒体平台，定期推送防范知识、案例分析和最新动态，让市民随时随地都能获取相关信息。此外，还在各大电子显示屏上滚动播放防范非法集资的公益广告。

为了确保宣传效果，相关部门还特别针对风险易发领域和重点人群，制订了精准的宣传方案。针对老年人群体，制作了大字版宣传手册，并组织志愿者上门讲解；针对年轻人，通过网络直播、互动问答等形式，吸引他们的注意力。这种多层次、多渠道的宣传方式，有效提高了市民的防范意识和能力。

特约摄影  
杨新智 摄

## 盐湖区常住人口超过100万

本报讯 近日从盐湖区统计局获悉，根据国家统计局人口变动情况抽样调查数据显示，2024年末，盐湖区常住人口达到1001306人，较上一年增加了15811人。其中，居住在城镇的人口达778173人，占常住人口的77.72%；居住在乡村的人口为223133人，占常住人口的22.28%。城镇人口占比比较高且呈上升趋势。男性为493205人，占常住人口的49.26%；女

性为508101人，占常住人口的50.74%，性别比（以女性为100，男性对女性的比例）为97.07。

从近年来的趋势来看，2020年至2024年，盐湖区常住人口数量持续上升，2020年为928574人，2021年增长到953375人，2022年达到965788人，2023年为985495人，呈稳步增长态势。

（李艳红）

